新规之下,课后服务如何更规范发展?

教育部办公厅等四部门目前联合印发《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》。通知要求,严禁随意扩大范围,严禁强制学生参加,严禁增加学生课业负担,严禁以课后服务名义乱收费,严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务。新规将于2024年春季学期起正式实施。

"双减"政策实施以来,各地中小学因地制宜开展了丰富多彩的课后服务,受到社会的普遍认可和欢迎,也暴露出一些苗头性的问题。新年伊始,随着课后服务新规发布,一些地区开始部署落实。

课后服务"刷新"校园面貌

来到辽宁省沈阳市浑南区第九小学的操场,俨然进入一个白色的童话世界。日常的降雪和正在工作的造雪机,堆出一个大大的雪山,孩子们玩滑刺溜、打雪仗、堆雪人……记者实地感受到冬日课后服务的特色和快乐。

这个东北校园的课后服务课程 可不是只有冰雪项目,而是系统覆 盖了包含德智体美劳全面发展的32 门课程,包括攀岩、赛艇、非洲鼓、汉 诺塔、四巧板、折纸、中式面点等,深 受孩子们喜爱。

记者在湖南省长沙市开福区走访看到,一些学校在校园内设置了"开心小农场",孩子们化身"小菜农"忙碌地挖土、收菜、剥叶。课后服务涵盖了创意美术、音乐、器乐演奏、武术、乒乓球、啦啦操和非遗等各种课程,与琅琅书声相映成趣。

长沙市教育局副局长聂庭芳介绍,长沙把课后服务纳入学校教育教学整体规划,整合学习指导、德育、体艺等7大类71小类的拓展课程。学生可根据自己的喜好在网上选择课程,自动生成个人课后服务课程及时间安排表。

广东省广州市黄埔区东荟花园 小学以课后服务为契机,利用区内 科研机构、高新企业聚集的优势,设 计企业研学课程,让学生走出校园, 切身感受前沿科技发展和科技成果 转化的应用场景。

广东省教育研究院黄埔实验学 校在"双减"背景下做科学教育加 法,课后服务科技类课程聚焦创新 思维和动手能力,开设无屏实物编 程、机器人、无人机等课程,激发学 生好奇心、想象力和求知欲。

从"一班一特色"到"一生一案",除了各类特色课程满足孩子的兴趣爱好外,多地学校利用课后服务对学有余力的学生进行拓展提升、对学习困难学生进行补缺补差,指导学生尽量在校内完成作业。

"以前孩子放学早,双职工家庭接送孩子真的很不方便,课后服务给广大家庭带来了巨大的便捷。"长沙学生家长何女士说。

"五禁"让课后服务不偏离初衷

随着"双减"政策实施两年多来,课后服务工作受到普遍欢迎。但与此同时,有的地方和学校也出现了"走偏"的苗头。比如把"课后"服务延伸到午休、晚自习、周末甚至寒暑假,课后服务的内容出现新的教学内容,导致学生不得不参加,反而增加了学生额外的学习时间,变相加重课业负担。有些地方课后服务政策在小学落实得不错,在中学却"变形"。

有些学校利用课后服务的"幌子",照顾关系户,把不符合资质的机构引入学校,看似第三方收费,跟学校无关,实则"搭车"收费,将午托,晚托也涵盖在内。

部分教师和家长对政策认知 存在偏差,有教师认为课后服务 的主要作用就在于提高学生的学 科成绩,也有不少家长理解课后 服务就是课堂教学的延伸,更看 重巩固当天所学知识以及作业辅 导,而忽略课后活动的开展以及 兴趣的培养。

长沙市实验小学校长王云霞说,由于课后服务是个新概念,其内涵和外延具有一定模糊性。新规的出台进一步明确了课后服务的时间范围和内容,特别是把早(午)托、晚自习及周末排除在课后服务之外,明令禁止在课后服务时间刷题、讲授新课和集体补课。

事实上,为避免课后服务"走偏",部分地区已有探索。针对课后服务可能出现的乱收费问题,广州构建"基本托管+素质拓展"的课后

服务模式,基本托管部分落实财政补贴,素质拓展部分按公益普惠原则收费。

长沙市教育局出台了《关于规范市直中小学课后服务经费使用的通知》,明确可以付给教师适当的报酬,并制定了校内教师和外聘教师的课时补贴发放标准。

针对引入第三方机构可能出现的乱象,广州一些区建立课后服务机构遴选机制或第三方社会机构评估退出机制,加强全过程质量监督。如天河区建立"民主商定一签订协议一公示"流程; 荔湾区不定期通过数据核查、实地调研、推门听课、走访座谈等途径,评估课后服务质量; 黄埔区借助"互联网+"平台进行满意度评价。

汇聚多方力量,完善管理机制

五个"严禁"出台后,多地教育主管部门第一时间下发了文件,并在公众号转发。一些学校已迅速展开"自查"。大连市中山区第三十三中学校长李代君说:"通知出台后,我校即刻比照通知内容,着手五个'严禁'要求的自查。仅本学期来看,我校94.7%的学生参与了课后服务,困难减免率5.9%,其中艺术、体育、心理、德育、劳动每月课时占比35%。"

基层教育工作者认为,虽然课后服务在全国中小学已经"百花齐放",但是要行稳致远,还需要参与课后服务的老师和广大学生家长进一步统一和深化对课后服务的认识,把开展课后服务作为育人契机,建立新的教育观、学习观、学生观。

沈阳市浑南区第九小学校长侯明飞等表示,为确保课后服务的高质量开展,相关部门应提供必要的资源和资金支持,包括为学校配备足够的师资、教学设备和场地等,以及为参与课后服务的教师提供合理

多位教师和家长建议,要确保新规有效执行,还需要建立完善的监督机制,包括教育部门定期检查、学校内部自查以及鼓励社会监督等。对于违规行为,应依法依规进行严肃处理。

(郑天虹 王莹 谢樱)



1月3日,在山西太原,白鹭在汾河上空飞翔。

冬日,在"山西的母亲河"汾河,成群的白鹭在此休憩嬉戏、翩翩起舞,成为一道靓丽的风景。近年来,随着汾河 态环境不断改善,越来越多的候鸟选择在这里栖息。



2023年上半年,我国基本公共卫生服务已为8988万65岁及以上的老年人提供健康管理服务;全国69.3%的二级及以上公立综合性医院设有老年医学科;共有约7000家资质齐备的医养结合机构……

老年人的就医养老,是家事也是国事。面对超2.8亿60岁及以上老年人,社会各方奋力书写民生答卷。 王鹏作

铁路 12306 推出 购票预填等新功能

记者从铁路12306科创中心获悉,自3日零时起,铁路12306 手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒订阅两项新功能,旅客通过铁路12306官方平台购票将更加方便快捷。

铁路12306科创中心相关负责人介绍,目前,火车票预售期为15天。购票需求预填功能上线后,旅客可于车票起售当日,预先填写乘车人、车次、席别等信息,在车票开始发售时一键提

交订单并完成支付,使旅客购票 更便捷。同时,铁路12306还推 出了起售提醒订阅功能,旅客可 根据车票起售时间,提前通过系 统设置多个提醒,以便及时提交 购票订单。各趟列车的车票起 售时间可通过铁路12306查询。

这位负责人表示,铁路12306 推出两项新功能后,将进一步 提升购票体验,更好地维护公 平公正的购票环境,欢迎广大旅 客使用。 (樊 曦)

宁波发现两处古遗址 可追溯至良渚时期

记者日前从浙江省宁波市 文化遗产管理研究院获悉,宁波 海曙区洞桥镇发现两处古遗址, 分别命名为树桥遗址和潘家耷 遗址。树桥遗址为复原六朝时 期宁绍地区聚落生活场景提供 了重要实物资料,潘家耷遗址则 为认识宁波地区良渚文化晚期 至钱山漾文化时期的文化演变 提供了较好的实物材料。

据介绍,2023年3月至5月,经国家文物局批准,宁波市文化遗产管理研究院联合国家文物局考古研究中心、四川大学、北京联合大学和海曙区文物管理所分别对树桥遗址、潘家耷遗址南区开展了抢救性考古发掘。

记者了解到,树桥遗址位于宁波市海曙区洞桥镇树桥村以西,地势低洼平坦。遗址分为I、II、II三个区域进行发掘。I区以宋代遗存为主,II区以唐代遗存为主,并有少量良渚文化时期遗存,III区以六朝时期遗存为主。发掘共清理灰坑、灰烬活动面、木构建筑等遗迹11处,出土小件标本400余件。

良渚文化的遗迹是一处位 于高台上的灰烬活动面,形状不 规则,夹杂较多炭粒,出土磨制 石锛、黑陶片、红陶片、夹砂红陶 鼎足等遗物,推测为先民日常生活遗留的迹象。六朝时期遗迹有灰坑3处和木构建筑1处,出土瓷器、陶器、砖瓦、石器、木器和金属器等器物。在唐代遗存中,出土的青瓷器时代特征明显,多见玉璧底和浅圈足底的青瓷碗。在宋代遗存中,出土有刻划花碗、青瓷碗、韩瓶等典型的宋代瓷器。

宁波市文化遗产管理研究院副院长王光远表示,树桥遗址以六朝时期遗存最为丰富,尤其是遗址中出土的木构建筑遗迹依水而建,推测为水边护岸结构。同时,该遗址中出土了数量众多且重复率较高的器物,呈现出较为明显的商品贸易属性,推断该木构建筑应为一处临水码头或仓储库房,此类遗存在六朝考古中发现较少。

潘家耷遗址位于洞桥镇潘家耷村东,分为南、北两个片区。遗址文化堆积深度约1.4米至1.6米,自上至下可分为6个层位。遗址共发现遗迹22处,出土小件标本45件。出土遗存年代由早至晚分别为良渚文化、钱山漾文化和宋元时期,以史前时期遗存为主。

(顾小立)